

Отзыв

На автореферат диссертационной работы Кирюшиной В.В. на тему «Исследования керамических материалов с применением методов вероятностного анализа при разработке и производстве элементов летательных аппаратов», представленной по специальности 05.17.11 Технология силикатных и тугоплавких неметаллических материалов на соискание ученой степени кандидата технических наук

Высокотемпературные неметаллические (керамические) материалы и изделия находят все большее применение в авиационно-космической технике из-за их способности работать при повышенных и очень высоких температурах в условиях механических, химических и других нагрузений. Научно-технической проблемой, сдерживающей более широкое применение, остается обеспечение стабильности и воспроизводимости высоких значений показателей механических и других характеристик материалов конструкционного назначения снижением образования дефектов на микро- и макроуровне образца материала и изделия. Высокотемпературные неметаллические (керамические) материалы и изделия конструкционного назначения имеют значительный разброс и нестабильность показателей физико-технических свойств из-за микро – и макродефектов прежде всего на границах фаз, кристаллов и поверхности изделий, что снижает сопротивление материалов к зарождению и распространению трещин, снижает их надежность, повышает риски.

Цель диссертационной работы – теоретическое и экспериментальное развитие применения физико-статистических моделей для аттестации и повышения кратковременной прочности и долговременной работоспособности кварцевой керамики НИАСИТ, стеклокерамики ОТМ-357, изделий из них в производстве элементов ЛА.

Научная новизна результатов работы: определена взаимосвязь параметров допустимого предела прочности, напряженного объема, прочностной надежности и распределения размеров дефектов микроструктуры кварцевой керамики НИАСИТ и стеклокерамики ОТМ-357 изделий из них в производстве элементов ЛА; формирование вероятностного подхода для разработки керамических элементов ЛА повышенной надежности, учитывающем статистические показатели свойств материалов и эксплуатационных нагрузок.

Диссидентом Кирюшиной В.В. предложены и нашли применение методики комплексного оценивания прочностных характеристик исследованных материалов и изделий: средний предел прочности при

растяжении образцов материала и материала в изделии, минимально допустимое напряжение в изделии при заданных уровнях нагружения и надежности, долговременная работоспособность НИАСИТ и ОТМ-357 материалов; методика оценивания минимально допустимых размеров дефектов в изделиях из материалов НИАСИТ и ОТМ-357 с учетом требуемой надежности и др.

В диссертационной работе успешно реализовано использование модели разрушения Вейбула применительно к исследованию показателей прочности кварцевой керамики НИАСИТ и стеклокерамики ОТМ-357. Установленные зависимости прочности материалов позволили осуществить прогнозирование допустимых напряжений в натуральном изделии по результатам испытаний образцов материалов. Построена блок-схема прогнозирования при эксплуатации поведения элементов ЛА из керамических материалов, которая используется для подтверждения прочностной надежности и установления эксплуатационного периода выпускаемой на ОАО «ОНПП»Технология» керамических изделий авиационной техники.

Результаты научного исследования опубликованы в 7 статьях в журналах рекомендованных перечнем ВАК РФ. Получен патент на изобретение. Материалы диссертационного исследования докладывались на российских и международных конференциях.

Считаю, что диссертационная работа В.В. Кирюшиной отвечает требованиям предъявляемых ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а Кирюшина В.В. заслуживает присуждения искомой степени кандидата технических наук по специальности 05.17.11 – Технология силикатных и тугоплавких неметаллических материалов.

Профессор кафедры
Химической технологии тугоплавких
неметаллических и силикатных
материалов СПбГТИ(ТУ),
д.т.н., проф.,
засл. деятель науки и техники РФ

С.А. Суворов

1.12.2014

